

# 中共北京市委办公厅 北京市人民政府办公厅

## 关于加强生态环境分区管控的实施意见

(2025年6月26日)

为深入贯彻《中共中央办公厅、国务院办公厅关于加强生态环境分区管控的意见》，深化生态文明体制改革，充分发挥生态环境分区管控在生态环境源头预防体系中的基础性作用，经市委、市政府同意，制定本意见。通过意见的有效贯彻落实，实现到2025年，生态环境分区管控制度基本建立，到2027年，生态环境分区管控体系建立并有效运转，到2035年，生态环境分区管控体系健全、机制顺畅、运行高效的工作目标。

### 一、健全生态环境分区管控体系

#### (一)科学制定生态环境分区管控方案

深入实施主体功能区战略，全面落实北京城市总体规划，充分衔接国土空间规划“一张图”系统，市政府组织制定以落实生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线硬约束为重点，以生态环境管控单元为基础，以生态环境准入清单为手段，以信息平台为支撑的生态环境分区管控方案，报生态环境部备案后发布实施。市生态环境主管部门牵头，会同市级相关部门及各区承担具体编制任务。

## (二)合理确定生态环境管控单元

基于生态环境结构、功能、质量等区域特征，衔接城市发展格局，落实“三区三线”划定成果，通过环境评价，在大气、水、土壤、生态、声等各生态环境要素管理分区的基础上，分区域划定生态环境网格。科学合理确定生态环境网格的差异化属性，将生态保护红线等应实施严格保护的区域确定为生态环境优先保护单元；将生态环境质量改善压力大、资源能源消耗强度高、污染物排放集中、生态破坏严重、环境风险高等发展同保护矛盾突出的区域确定为生态环境重点管控单元；其他区域确定为生态环境一般管控单元。

## (三)精准编制生态环境准入清单

落实市场准入负面清单，根据生态环境功能定位和国土空间用途管制要求，围绕空间布局优化、污染排放管控、环境风险防控、资源能源利用等方面，精准编制差别化的“1+5+N”（1个市级、5个功能区、N个管控单元）三级生态环境准入清单。对生态环境优先保护单元，坚持生态优先，加强生态系统保护和功能维护，筑牢首都生态安全屏障；对生态环境重点管控单元，针对突出生态环境问题强化污染物排放管控，推动减污降碳协同增效，加强环境风险防控；对生态环境一般管控单元，执行区域生态环境保护的基本要求，促进生态环境质量稳步提升。

## (四)加强数智化建设

市生态环境主管部门牵头加强全市生态环境分区管控数智化建设，市级相关部门及各区强化业务数据共享。探索融合人工智能

能、大数据、区块链、地理信息系统等技术,实现基于地理空间单元的生态环境准入管理,更好支撑政策辅助分析、产业布局优化、生态环境准入研判、园区环境管理等。依托市级大数据平台推动生态环境分区管控成果跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务应用。

#### (五)开展调整更新

生态环境分区管控方案每5年结合国民经济和社会发展规划、国土空间规划评估情况定期调整,5年内确需更新的,按照相关规定动态进行。定期调整与动态更新具体工作由市生态环境主管部门牵头,会同市级相关部门及各区开展。调整后的生态环境分区管控方案按照有关规定报生态环境部备案。

### 二、助力经济社会高质量发展

#### (六)服务重大战略实施

深入实施京津冀协同发展战略,联合天津市和河北省推进生态环境分区管控协同,服务产业、能源和交通运输结构优化,推动京津冀美丽中国先行区建设。落实北京城市副中心高质量发展要求,细化制定城市副中心生态环境准入清单,助力通州区与廊坊市北三县一体化高质量发展。加强生态环境分区管控在环境影响评价会商中的应用,增强京津冀交界地区重大项目协商共治。

#### (七)推动绿色低碳转型

实施全域覆盖、跨部门协同、多要素综合的生态环境精细化管理。制定工业、农业、畜牧业、林业、能源、水利、交通、城市建设、旅

游、自然资源开发等行业发展相关政策、规划时,充分考虑生态环境分区管控有关要求,增进政策、规划与生态环境的适配性。推动北京市新增产业的禁止和限制目录与生态环境准入清单有效衔接,提升产业准入政策执行效能,引导制造业绿色低碳转型升级及战略性新兴产业合理布局,促进绿色低碳发展。利用生态环境分区管控保障生态系统多样性、稳定性、持续性,支持国家重大战略、重大基础设施、民生保障等项目建设。以产业园区为重点,强化生态环境重点管控单元治理,制定更为精准的管控要求,优化产业结构,推进清洁生产改造和基础设施完善,提升污染治理能力和环境风险防控水平,积极引导企业和项目实施单位参与绿色绩效评价,落实生态环境保护主体责任。优化生态环境优先保护单元管理,探索生态产品价值实现模式和路径,提升生态碳汇能力。

#### (八)提高综合决策效能

推动生态环境分区管控成果共享共用,从源头上为优化生产力布局、产业和能源结构调整发挥“绿色标尺”的作用,为各级党委和政府统筹推进高质量发展和高水平保护提供决策支撑。推进生态环境分区管控在“多规合一”协同平台中的试点应用,服务固定资产投资决策,推动跨部门政策协同,形成有利于绿色发展的政策合力。

#### (九)推动营商环境优化

以产业园区、自由贸易试验区等为重点,创新生态环境分区管控与环境影响评价、排污许可、执法监管等协调联动改革试点,促

进项目环境管理提质增效,助力优化营商环境。在生态环境分区管控信息平台依法依规设置公共查阅权限,提供项目选址、生态环境准入等研判服务,方便企业分析项目与生态环境分区管控要求的符合性,加强对企业投资的引导,激发经营主体发展活力。

### 三、推进生态环境高水平保护

#### (十)筑牢生态安全屏障

推进首都特色的自然保护地体系全面建成,将自然保护地及时纳入生态环境分区管控体系。落实环境治理差异化管控要求,维护“一屏、三环、五河、九楔、九田、多廊”的首都生态空间结构。严格落实生态保护红线管控要求,依法依规加强对生态保护红线内自然保护地核心保护区外有限人为活动的管理,禁止开发性、生产性建设活动。以生态环境优先保护单元为重点,建立生态质量和生物多样性监测网络,加强监测预警,定期评估生态环境质量指数,强化生物多样性保护,提升生态系统韧性。

#### (十一)促进环境质量持续改善

坚持立足实际、先立后破,在北京城市总体规划框架下,统筹与经济社会发展的关系,逐步强化生态环境分区管控成果在各环境要素管理中的应用,防止“一刀切”,为生态环境质量改善提供有力支撑。根据大气环境质量及管理差异化特征,对污染物排放强度大、大气污染问题突出的区域实施重点管控,强化大气污染源头预防,促进企业、建设项目提级创绿。重点围绕饮用水地表水源保护区、地下水污染防治重点区等,实施差别化的生态环境准入和污

染风险管控措施。探索推进生态环境分区管控在交通噪声污染防治中的应用,合理安排轨道交通、公路等大型交通基础设施与噪声敏感建筑物的用地布局。聚焦生态环境重点管控单元,实施产业园区和建设项目碳排放评价。利用生态环境分区管控强化土壤污染源头防控,优化固体废物集中处置项目选址布局,加强电磁环境管理。

#### (十二)支撑宜居家园建设

深化生态环境分区管控在国土空间规划体系中的系统应用,重点围绕控制性详细规划、乡镇国土空间规划及区域规划综合实施方案,通过规划环境影响评价和区域环境评估等相关工作,优化区域空间开发格局,提升生态环境综合治理效能,支持构建环境优美、生态宜居的现代化人居环境典范。探索生态环境分区管控与群众诉求响应机制协同,加强对有关行业的科学引导,从源头治理噪声、油烟、异味等群众身边的环境问题。

### 四、加强监督评估

#### (十三)强化监督管理

各有关部门按照职责分工,开展动态监控,对发现的突出问题和风险隐患开展现场检查并严格依法查处。对生态功能明显降低的生态环境优先保护单元、生态环境问题突出的生态环境重点管控单元以及环境质量明显下降的其他区域,加强监管执法,依法依规推动限期整改。将生态环境分区管控制度落实中存在的突出问题纳入市级生态环境保护督察。

#### (十四) 加强跟踪评估

市生态环境主管部门组织市级相关部门及各区开展年度跟踪和5年评估工作,细化制定跟踪评估要求,将自评估报告按规定报生态环境部。推动跟踪评估成果应用于生态环境分区管控管理优化、方案调整更新等方面。

### 五、组织保障

市、区党委和政府严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”,统筹推进生态环境分区管控相关工作。生态环境主管部门要会同相关部门制定完善生态环境分区管控相关政策。规划和自然资源主管部门要依托国土空间规划“一张图”系统,共享生态保护红线等数据,加强生态环境分区管控方案与国土空间规划的衔接,共同做好相关研究及试点先行等工作。发展改革、水务、园林绿化、经济和信息化、住房城乡建设、交通运输、农业农村等有关主管部门要根据职责分工,加强生态环境分区管控实施,共同推进成果应用和监督执法协调联动。推动将生态环境分区管控要求纳入相关地方性法规、标准制定修订。开展生态环境分区管控相关科学技术研究,推进研究成果应用转化。将生态环境分区管控纳入党政领导干部教育培训内容,加强宣传引导。